

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно, по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 14.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

5-го Апрѣля 1878 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Отчетъ о дѣятельности Пермскаго епархіальнаго Комитета православнаго Миссіонерскаго Общества, за 1877 годъ.—Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Отъ Пермской Духовной Консисторіи.

О У Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Пермскаго епархіальнаго Комитета православнаго Миссіонерскаго Общества, за 1877 годъ.

Со времени открытія Пермскаго епархіальнаго Комитета православнаго Миссіонерскаго Общества, 23 ноября 1872 года, прошло уже 5 лѣтъ. За все это время Комитетъ хотя и не можетъ представить Собранію ничего особенно замѣчательнаго и выдающагося изъ своей дѣятельности; но при всемъ этомъ онъ можетъ сказать, что эта необширная и скромная пятилѣтняя его дѣятельность не осталась безслѣдною. Истекшій пятилѣтній періодъ времени прежде всего доказалъ, что не только высшія и благородныя сословія, но и мѣстное населеніе губерніи сочувственно относятся къ этому вновь

возникшему епархіальному учрежденію православнаго Миссіонерскаго Общества, состоящаго подъ Всемилостивѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, и цѣль котораго состоитъ въ распространеніи православія между инородческимъ не христіанскимъ населеніемъ губерніи, и въ утвержденіи крещенныхъ въ истинахъ св. вѣры и въ правилахъ христіанской жизни. Доказательствомъ этого сочувствія можетъ служить уже одно то, что хотя въ 1876 году, а особенно въ теченіи всего 1877 года, все вниманіе православнаго русскаго народа обращено было на Балканскій полуостровъ, гдѣ доблестное русское воинство проливало свою кровь для освобожденія единовѣрныхъ и единоплеменныхъ намъ славянъ отъ тяжкаго мусульманскаго ига и куда устремлены были все пожертвованія и деньгами и вещами въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, епархіальный Комитетъ православнаго Миссіонерскаго Общества не былъ забытъ. Мѣстное общество и населеніе губерніи и въ этомъ, памятномъ для всей Россіи, году не оставило сего вновь возникшаго учрежденія безъ поддержки своими пожертвованіями. А при такомъ живомъ сочувствіи всѣхъ сословій для дружнаго и единогодушнаго служенія пользамъ церкви и общества, епархіальный Миссіонерскій Комитетъ надѣется и на будущее время, при благословеніи Божиемъ, съ каждымъ годомъ не только поддерживать, но и развивать, по возможности, свою дѣятельность, и такимъ образомъ достигать святой цѣли Высочайше утвержденнаго православнаго Миссіонерскаго Общества во славу имени Божія и ко благу мѣстнаго инородческаго населенія, доселѣ блуждающаго во мракѣ язычества и лжевѣрія. При этомъ вспомняемъ благодарнымъ словомъ и въ Бозѣ почившаго арх. Антонія. Онъ изъ числа первыхъ архинастырей отозвался на призывъ Миссіонерскаго Собранія; его заботами открытъ Пермскій епархіальный Комитетъ Миссіонерскаго Общества. Обезпечивъ свой членскій взносъ капиталомъ, онъ руководилъ и первоначально дѣятельностію Комитета въ продолженіе первыхъ четырехъ лѣтъ его существованія, пока не оставилъ управленіе епархіею.

Послѣ этого бѣлаго взгляда на прошедшее пятилѣтіе, Пермскій епархіальный Комитетъ православнаго Миссіонерскаго Общества имѣетъ честь представить Собранію отчетъ о своей дѣятельности въ минувшемъ 1877 г.

I. Составъ Комитета и Общества.
Епархіальный Комитетъ въ отчетномъ году состоялъ изъ предсѣдателя, пресвященнаго епископа Вассіана, товарища предсѣдателя, его превосходи-

тельства Александра М. Благовидова, 8 членовъ, въ числѣ которыхъ двое духовныхъ лицъ—архимандритъ и протоіерей, 2 дворянина, 4 купца—всѣ потомственные почетные граждане, и казначей, коллежскаго совѣтника Д. О. Гавриленко.

Дѣйствительныхъ членовъ въ Обществѣ было 107 человекъ. Въ томъ числѣ пожизненныхъ, т. е. обеспечившихъ членскій взносъ капиталомъ въ 60 руб., 15 лицъ, и 92 лица, сдѣлавшихъ взносъ на одинъ 1877 годъ въ количествѣ 3 рублей. При этомъ нужно сказать, что къ числу дѣйствительныхъ членовъ мы не относимъ множества жертвователей—людей всякихъ сословій и общественныхъ положеній, которые не могутъ сдѣлать опредѣленнаго обязательнаго взноса, а подписываютъ на предлагаемомъ имъ отъ священника или другого ревнителя православія листѣ то, что каждый изъ нихъ можетъ и желаетъ пожертвовать на текущій годъ. Это тоже члены нашего мѣстнаго Миссіонерскаго Общества и при томъ составляющіе огромное большинство, но въ отчетахъ они не считаются, помножеству самыхъ малыхъ пожертвованій, представляемыхъ иногда въ епархіальный Комитетъ отъ нѣсколькихъ лицъ въ совокупности и не могутъ быть перечислены.

II. Дѣятельность Комитета.

Имѣя въ виду, что устройство школъ въ инородческихъ мѣстностяхъ, разумное и усиленное преподаваніе Закона Божія крещенымъ инородцамъ, и при этомъ доступное для нихъ разъясненіе обрядовъ и церковныхъ богослуженій можетъ служить, съ одной стороны, оплотомъ противъ языческаго и магометанскаго вліянія, съ другой—пособіемъ къ распространенію между инородцами здравыхъ понятій о христіанствѣ, дѣятельность Комитета главнымъ образомъ до сего времени направлялась и направляется къ поддержанію инородческихъ школъ, открытыхъ въ 1873 и 1874 годахъ и содержимыхъ на средства мѣстнаго епархіальнаго Комитета. Школъ этихъ 5 въ Красноуфимскомъ уѣздѣ для дѣтей черемисъ, въ деревняхъ: Ювъ, Большой Тавръ, Карзяхъ, въ Верхнемъ—Потамъ и Тебяниковой; и 1 школа для дѣтей вотяковъ Осинскаго уѣзда, въ деревнѣ Большой Гондырь. Учителями во всѣхъ 6 школахъ состояли тѣже, которые были и въ предшествовавшемъ году. Изъ нихъ пятеро родомъ черемисы, а именно: въ Ювинской Сергій Евгеніевъ, обучавшійся въ Казанской крещено-татарской школѣ; въ Карзинской Максимъ Родюковъ, изъ послушниковъ Козмодемьянскаго Черемисскаго монастыря; въ Больше-Тавринской—крестьянинъ Михаилъ Кузминыхъ; въ

Верхъ-Потамской—Кусскій Кутунбаевъ, обучавшійся въ Златоустовскомъ окружномъ училищѣ, и въ Тебеляковской—крестьянинъ Александръ Манохинъ: а въ Больше-Гондырской школѣ Саранульскій мѣщанинъ Николай Капрановъ, хотя и русскій, но знающій вотяцкій языкъ, какъ свой природный. Всѣ 6 учителей хотя и не имѣютъ научнаго образованія, но по основательному знанію ими черемисскаго и вотяцкаго языковъ на первый разъ удовлетворяютъ потребности школъ, программа которыхъ пока одна грамотность съ религіозно-нравственною и миссіонерскою цѣлію. Учителя занимались съ достаточнымъ усердіемъ, и только учитель Верхъ-Потамской школы Кусскій Кутунбаевъ, по отзыву наблюдателя свящ. А. Словова, занимался менѣе усердно, вслѣдствіе чего Комитетомъ, по журналу 3 марта 1877 года, учителю Кутунбаеву поставлено было въ обязанность усилить свои занятія по школѣ, съ тѣмъ, что въ противномъ случаѣ онъ будетъ уволенъ отъ должности; и въ виду этого въ Комитетѣ ведется переписка о принятіи на должность учителя одного изъ учителей инородческихъ школъ въ Елабугскомъ уѣздѣ, Вятской губерніи. Въ отчетномъ году окладъ жалованья учителямъ увеличенъ до 200 руб., кромѣ Верхъ-Потамской и Верхъ-Гондырской, при которыхъ остается 180 руб. Наблюдателями за школами и руководителями учителей въ дѣлѣ обученія были тоже прежніе, а именно: за Ювинской школой священникъ Константинъ Посохинъ, за Потамской и Тебеляковской—Александръ Словоцовъ, за Больше-Гондырской—В. Корепановъ, за Карзинской и Больше-Тавринской—Василій Молчановъ; но этотъ послѣдній по причинѣ непосѣщенія имъ школъ, порученныхъ его наблюдению и за неисполненіе своихъ обязанностей въ отчетномъ году, журналомъ Комитета 2 мая, устраненъ отъ должности наблюдателя за Карзинскою и Больше-Тавринскою школами и обязанность эта возложена на Новозлатоустовскаго священника М. Чемезова. Высшій надзоръ за всѣми 5 черемисскими школами имѣлъ Красноуфимскій миссіонеръ, протоіерей Іаковъ Братчиковъ.

Число учащихся въ отчетномъ году во всѣхъ 6 школахъ было 134 человекъ, изъ нихъ выбыло до окончанія ученія 36; въ 1878 году осталось 98 и въ томъ числѣ черемисскихъ дѣтей 49, вотяцскихъ 14 и 35 русскихъ, въ томъ числѣ 5 дѣвочекъ. Возрастъ ихъ отъ 8 до 22 лѣтъ. Число учащихся въ отчетномъ году сравнительно съ прошедшимъ увеличилось всего 4-мя учащимися.

Кромѣ того по свѣдѣніямъ учителя Кузмина Больше-Тавринскую школу до апрѣля мѣсяца еще временно, по пятницамъ, посѣщали отъ 3 до 10 человекъ.

Въ концѣ отчета прилагается подробная вѣдомость о числѣ учащихся. Ученіе въ школахъ продолжалось отъ начала сентября до первыхъ чиселъ мая. Во всѣхъ 6-ти школахъ ученики обучались Закону Божію, русскому и славянскому языку, ариѳметикѣ и письму. Первоначальное обученіе русской грамотѣ по звуковому способу ведется только отчасти по незнакомству самихъ учителей съ звуковымъ способомъ. Черемисской грамотѣ учатся только въ Карзинской и Больше-Тавринской школахъ.

Въ частности въ теченіе отчетнаго года пройдено: по закону Божію всѣ самонужнѣйшія для христіанина молитвы съ объясненіемъ ихъ по толковому молитвеннику (соч. Протопопова), а въ Больше-Гондырской вотяцкой школѣ законоучитель рассказывалъ ученикамъ и важнѣйшія событія изъ священной исторіи Новаго Завѣта; обученіе русскому языку въ Больше-Гондырской школѣ состояло въ чтеніи книгъ, доступныхъ пониманію дѣтей, а также по Родному Слову, съ повтореніемъ своими словами прочитаннаго, а въ прочихъ школахъ въ чтеніи по книгамъ гражданской и церковно-славянской печати; пріучались также читать письменное, писать подъ диктовку на бумагѣ и на доскѣ, при чемъ обращалось вниманіе на каллиграфію и отчасти на правописаніе нѣкоторыхъ словъ, насколько это было доступно дѣтямъ старшаго возраста. Представленные изъ Больше-Гондырской школы образцы письма 10 учениковъ вполне удовлетворительны для таковыхъ школъ, каковы наши ивродческія. Изъ Ариѳметики въ Больше-Гондырской школѣ съ нѣсколькими учениками пройдено раздробленіе и превращеніе простыхъ чиселъ; а въ 5-ти черемисскихъ—первыя четыре дѣйствія. Кромѣ этого дѣти пріучаемы были къ счету въ умѣ и на счетахъ. Черемисы отдаютъ своихъ дѣтей для обученія собственно русской грамотѣ и письму. Въ школахъ Больше-Тавринской и Карзинской и русскіе и черемискіе мальчики пріучаются къ пѣнію. Въ Больше-Гондырской школѣ на экзаменѣ, по окончаніи ученія, 7 учениковъ награждены были книгами. Эта школа можетъ назваться лучшею по своимъ успѣхамъ. Объ усердіи и особыхъ трудахъ законоучителя и наблюдателя этой школы, священника В. Корепанова, Комитетъ входилъ особымъ представленіемъ къ епархіальному начальству. За 1877 г. замѣчается упадокъ школы Больше-Тавринской; въ послѣднее время шеолу ежедневно посѣщали только отъ 2 до 6 человекъ. Причину такого несправнаго отношенія къ школѣ священникъ Чemezovъ находитъ въ усилившемся около Тавры расколѣ отъ проживающаго здѣсь расколо-учителя Даниіла Швалева.

Хотя всѣ шеолы со времени своего открытія были снабжены книгами,

а также учебными пособиями и мебелью, а въ 1875 году запасъ этотъ еще пополненъ былъ Комитетомъ и кромѣ того въ 1876 году въ нѣкоторыя школы нѣсколько книгъ пожертвовала Красноуфимская Уѣздная Земская Управа, но нынѣ снова слышатся жалобы на недостатокъ книгъ и на разныя нужды въ школахъ; поэтому Комитетъ поручилъ командированному для обзорѣнія инородческихъ школъ прот. Гр. Остроумову вникнуть во все нужды школъ и вмѣстѣ съ учителями составить списокъ нужныхъ книгъ и учебныхъ пособій. По разсмотрѣніи этого списка, Комитетъ имѣетъ въ виду вновь пополнить школы всеми необходимыми книгами и учебными пособиями, на каковой предметъ и внесено въ смѣту на 1878 годъ 100 руб.

Все школы помѣщались въ наемныхъ квартирахъ у мѣстныхъ жителей съ платою отъ 30 до 36 р. въ годъ съ отопленіемъ и наблюденіемъ за ихъ чистотою. Обстановка въ школахъ самая простая, но довольно чистая, и только помѣщеніе Карзинской школы тѣсно и неудобно. Въ школахъ Тебеляковской и Верхъ-Потамской нѣкоторыя изъ учащихся живутъ отъ школъ на разстояніи отъ 3 до 12 верстъ и поэтому нанимаютъ квартиры у своихъ родственниковъ или знакомыхъ; а неимѣющія ихъ помѣщаются въ самой школѣ, принося себѣ пищу изъ домовъ. Хотя и не велико число учащихся въ инородческихъ школахъ и слишкомъ не обширна программа ихъ, привсемъ этомъ школы не остаются безъ благотворнаго вліянія на окружающее ихъ инородческое населеніе. По отзывамъ наблюдателей за школами, между черемисами меньше и меньше замѣчается предупрежденія противъ обученія грамотѣ. Въ дѣтяхъ начинается замѣчаться больше охоты къ ученію и внимательности въ классѣ. Какъ на доказательство расположенія къ школѣ, можно указать на то, что въ числѣ учащихся въ отчетномъ году обучалось нѣсколько черемисъ и вотяковъ, имѣющихъ отроду 21 годъ. Черезъ школу сближаются не только дѣти черемисъ, но и родители ихъ съ русскимъ православнымъ народомъ и знакомятся съ обычіями русской жизни. Въ Карзинской школѣ дѣти черемисъ наравнѣ съ русскими слушаютъ Законъ Божій и учатся русской грамотѣ. Учители, будучи постоянно въ ближайшихъ отношеніяхъ съ инородцами, мало по малу знакомятъ ихъ съ христіанствомъ.

Такимъ образомъ можно сказать, что существующія инородческія школы будутъ, хотя и медленнымъ, но болѣе вѣрнымъ и надежнымъ путемъ для привлеченія инородцевъ къ христіанству чрезъ проникнутое христіанскимъ духомъ воспитаніе и обученіе ихъ дѣтей въ означенныхъ школахъ; безъ науки и грамотности трудно поддержать христіанство. Желательно только, чтобы учителя при инородческихъ школахъ соответствовали своимъ обязан-

постямъ въ религіозно-правственномъ отношеніи, къ чему, конечно, будетъ много способствовать назначеніе имъ достаточнаго оклада жалованья. Въ виду всего этого Комитетъ какъ до сего времени обращалъ всю свою дѣятельность на поддержку школъ, такъ и на будущее время употребитъ всѣ мѣры къ дальнѣйшему развитію и преуспѣванію ихъ, насколько это позволитъ ему его матеріальныя средства.

III. Миссіонерская проповѣдь.

Послѣ школъ дѣятельность Комитета обращена была на миссіонерскую проповѣдь отчасти между не крещеными инородцами, а особенно на утвержденіе въ истинахъ вѣры и въ правилахъ христіанской жизни инородцевъ уже крещеныхъ, которые, живя среди невѣрующихъ, по своимъ религіозно-нравственнымъ понятіямъ и душевнымъ расположеніямъ, не много чѣмъ отличаются отъ язычниковъ, и будучи болѣе знакомы съ вѣрованіями и обычаями язычества, чѣмъ съ требованіями святой вѣры христіанской, остаются почти тѣми же язычниками, или даже вовсе отпадаютъ отъ христіанства. При всемъ своемъ желаніи Комитетъ не можетъ пока развить миссіонерской дѣятельности среди некрещеныхъ инородцевъ по неимѣнію способныхъ и готовыхъ къ этому служенію лицъ, а еще болѣе по недостатку необходимыхъ для сего матеріальныхъ средствъ, при которыхъ, безъ всякаго сомнѣнія, нашлись бы лица, готовые и способныя принять на себя дѣло благовѣстія Слова Божія инородцамъ—язычникамъ. По этому кругъ миссіонерской дѣятельности и въ отчетномъ году ограничивался только тѣми мѣстностями, гдѣ учреждены Комитетомъ инородческія школы, и на этомъ поприщѣ вѣроученія и проповѣди Слова Божія трудились, въ званіи временныхъ миссіонеровъ, въ предѣлахъ своихъ приходо въ Осинскомъ уѣздѣ—священникъ В. Корепановъ между вотяками и отчасти татарами; въ Красноуфимскомъ уѣздѣ—священникъ М. Чемезовъ между черемисами, и въ Верхотурскомъ уѣздѣ—священникъ А. Поздняковъ между остяками и вогулами. Эти временные оо. миссіонеры совершили свое служеніе благовѣстія вѣры Христовой въ духѣ ея божественнаго основателя путемъ убѣжденія заблуждающихся и наученія невѣдущихъ чрезъ устную проповѣдь, сопровождая ее чтеніемъ Евангелія и пастырскими бесѣдами. Бесѣды эти обыкновенно начинались отъ предметовъ обыденныхъ и заимствованныхъ изъ житейскаго быта и затѣмъ незамѣтно переходили къ предметамъ религіознымъ. Сообщая темному люду высокія истины вѣры, для наглядности и удобопонятности разсказовъ, пока-

зываютъ имъ картины изъ Священной Исторіи, дѣлая при этомъ подробныя объясненія содержанія картины. Чтобы утвердить въ благочестіи христіанскомъ, они кромѣ Евангельскихъ истинъ приводили наставленія и примѣры изъ житія св. отцевъ, каковыя рассказы, какъ извѣстно, глубоко запечатлѣваются въ сердцахъ простаго народа.

Хотя на поприщѣ миссіонерской дѣятельности, какъ и прежде, встрѣчалось много препятствій къ успѣху проповѣди, каковы: врожденная привязанность инородцевъ къ язычеству, недостатокъ рѣшимости разорвать семейныя узы и родственныя связи, презрѣніе со стороны общества, угрожающая бѣдность и лишенія, соединенныя нерѣдко съ принятіемъ христіанства, не говоря уже о противодѣйствіи и вліяніи со стороны указныхъ муллъ и мѣстныхъ нехристіанскихъ властей; но не смотря на все это миссіонерская дѣятельность, веденная съ неослабною пастырскою ревностію, не осталась совершенно безъ успѣха и въ отчетномъ году. Священникъ В. Корепановъ просвѣтилъ св. крещеніемъ и присоединилъ къ святой церкви 3-хъ магометанъ — башкиръ и 1 язычника — вотяка. Всѣ четверо, послѣ совершенія надъ ними св. крещенія, были приобщены св. тайнъ.

Новозлатоустовскій священникъ М. Чемезовъ доносилъ Комитету, что по неимѣнію средствъ въ 1877 году онъ мало совершилъ поѣздокъ къ инородцамъ съ миссіонерскою цѣлью; но, не смотря на это, онъ успѣлъ присоединить ко св. церкви 4 человекъ, изъ коихъ 3 татарина и 1 черемисъ. Двое изъ присоединившихся вступили въ бракъ съ русскими дѣвицами. Въ отношеніи крещеныхъ инородцевъ существенную заботу священника Чемезова составляло водвореніе христіанскихъ началъ въ ихъ жизни, внушеніе правилъ нравственности и искореніе доселѣ замѣчаемыхъ между ними языческихъ обычаевъ и пороковъ. Хотя и слишкомъ невелико число инородцевъ, присоединившихся въ 1877 году ко св. церкви, но если, по слову Спасителя, въ очахъ Божіихъ дорого обрѣтеніе и одной погибшей овцы, то каждый православный христіанинъ вмѣстѣ со св. церковію не можетъ не порадоваться и за это малое число познавшихъ путь истины и присоединившихся ко святой церкви по сердечному убѣжденію.

Миссіонерская дѣятельность священника Аѳанасія Позднякова, на крайнемъ сѣверѣ Верхотурскаго уѣзда, между остяками и вогулами, какъ и въ прошедшемъ году, состояла не въ обращеніи, а въ утвержденіи въ истинахъ св. вѣры и правилахъ христіанской жизни и въ искорененіи между ними языческихъ обычаевъ, суевѣрій и пороковъ, что производилось путемъ пастырскихъ назиданій и убѣжденій, при посѣщеніи инородческихъ юрть.

Такихъ посѣщеній въ отчетномъ году священникъ А. Поздняковъ сдѣлалъ три. Съ наступленіемъ зимы, онъ хотѣлъ было посѣтить инородцевъ, кочующихъ по рѣкѣ Лозвѣ, въ границахъ Верхотурскаго уѣзда, но никакъ не могъ исполнить своего желанія по причинѣ частой выпадки снѣга, сильныхъ вьюговъ и мятелей, отчего и сами инородцы не имѣли никакой возможности быть на своихъ оленяхъ въ Никито-Ивдельскомъ селеніи. Кромѣ того инородцы въ зимнее время мало бываютъ въ своихъ юртахъ по причинѣ завятія звѣроловствомъ, а къ новому году отправляются въ Искарскія юрты для сбыта своей звѣриной промышленности и для взноса ясака. Первое его посѣщеніе инородческихъ юртъ состоялось въ началѣ февраля для напутствованія больного остяка Егора Елесина, въ юртахъ Шеинныхъ. Средства къ этому посѣщенію доставили ему арендаторы, братья Шаньгины, снабдивъ его лошадыю и проводникомъ. Найдя больного въ безнадежномъ положеніи, онъ исповѣдалъ его и приобщилъ св. тайнъ и совершилъ надъ нимъ таинство елеосвященія. Больной съ полнымъ вниманіемъ слушалъ положенныя при семъ молитвы и постоянно крестился, говоря: „Господи помилуй“. По окончаніи напутствованія больного, по поводу предложеннаго имъ вопроса — выздоровѣть-ли онъ, или умереть? о. Поздняковымъ предложено было всѣмъ тутъ бывшимъ пастырское назиданіе — о благодатной силѣ совершенныхъ надъ больнымъ таинствъ и о томъ, что будущаго, кромѣ Бога, ни кто не можетъ знать и что нужно усердно просить Бога, чтобы Онъ простилъ наши грѣхи, которые, будучи главною причиною нашихъ болѣзней удаляютъ, насъ отъ Бога, а послѣ смерти душу нашу подвергаютъ всякому мученію во адѣ, вмѣстѣ съ злыми духами. Утѣшивъ болящаго надеждою на милосердіе Божіе, онъ далъ ему обѣщаніе снова посѣтить его въ скоромъ времени. Отсюда о. Поздняковъ посѣтилъ юрту Садиновыхъ. На этомъ пути ему, между прочимъ, рассказали, что больной Елесинъ, прежде нежели рѣшился послать за нимъ, для полученія исцѣленія отъ своей болѣзни пожелалъ принести въ жертву шайтану доморощеннаго своего 3-хъ лѣтняго жеребенка, котораго и велѣлъ поймать своимъ дочерямъ и вести въ лѣсъ, куда и самъ пошелъ въ сопровожденіи своихъ знакомыхъ. Когда же исполнявшій обязанность шамана инородецъ только что хотѣлъ привязаннаго къ дереву жеребенка ударить топоромъ по головѣ, съ больнымъ Елесинымъ вдругъ сдѣлался обморокъ и онъ безъ чувствъ упалъ на снѣгъ. Когда же при помощи бывшихъ тутъ онъ пришелъ въ сознаніе, то сказалъ окружающимъ его, чтобы они не убивали жеребенка, потому что жертва его шайтану уже не нужна. И вотъ уже послѣ этого онъ рѣшился прибѣгнуть къ Богу и послалъ

жену свою за священникомъ. По возвращеніи домой и по окончаніи первой недѣли великаго поста, о. Поздняковъ предпринялъ вторичную поѣзду въ юрты инородцевъ, чтобы доставить желающимъ возможность въ своихъ юртахъ исполнить христіанскій долгъ исповѣди и св. причащенія. Извѣстный своимъ сочувствіемъ къ религіозному образованію инородцевъ Стефанъ Сергіевъ Шаньгинъ опять далъ ему отъ своихъ присковъ двѣ пары оленей съ проводникомъ. Проѣзжая мимо юртъ Шейныхъ, о. Поздняковъ посѣтилъ вторично больного Елесина и, видя его угасающую жизнь, въ послѣдній разъ преподалъ ему пастырское назиданіе—поручить себя волѣ Божіей и искать утѣшеніе въ одномъ Богѣ. При этомъ жена Елесина выразила желаніе, чтобы въ случаѣ его смерти похоронить его по христіански и проводить до могилы, что о. Поздняковъ и общалъ ей, лишь бы она его извѣстила. За симъ посѣщены были юрты Садиновыхъ и Укладова. Въ этой послѣдней, во время отдыха и корма оленей, при посредствѣ переводчицы—дѣвицы изъ юртъ Шейныхъ, бывшимъ тутъ предложено было ученіе объ І. Христвѣ, о таинствахъ, о блаженствѣ праведныхъ и вѣчномъ мученіи грѣшниковъ. Назиданіе слушали всѣ со вниманіемъ и при отъѣздѣ всѣ провожали его, выражая благодарность за посѣщеніе и подходя подъ благословеніе. Отсюда отправились въ юрты Коврижиныхъ. Здѣсь слушателями пастырскихъ назиданій о. Позднякова, за отсутствіемъ мужчинъ на свой промыселъ, былъ одинъ молодой остякъ и изъ двухъ другихъ юртъ двѣ остячки съ дѣтьми. Бесѣда велась чрезъ толмача, причемъ о. Поздняковъ предложилъ имъ отправиться вмѣстѣ съ нимъ въ юрты Тошемскихъ, гдѣ онъ будетъ совершать богослуженіе для желающихъ исповѣдаться и приобщиться по случаю наступившаго великаго поста. Остячки изъявили на это свое согласіе и такимъ образомъ въ юрты Тошемскихъ отправились отсюда на 6 паряхъ оленей. Здѣсь братья Бахтіаровы приняли о. Позднякова съ особеннымъ радушіемъ, и когда онъ объявилъ, что пріѣхалъ къ нимъ нарочито, чтобы доставить имъ случай исполнить христіанскій долгъ въ ихъ юртахъ, вмѣсто того, чтобы имъ ѣхать въ Никито-Ивдельскъ и для этого будетъ ежедневно совершать для нихъ богослуженіе, то всѣ остяки одобрили его предложеніе и изъявили свое согласіе постовать. Объ этомъ извѣщены были и другіе живущіе въ ближайшихъ юртахъ. Для богослуженія очищена была одна юрта, гдѣ и совершались вечерня, утреня и часы 18, 19 и 20 февраля. Въ свободное послѣ богослуженія время о. Поздняковъ бесѣдовалъ съ инородцами объ истинахъ святой вѣры, передавалъ въ краткихъ разсказахъ исторію земной жизни І. Христа, показывая при этомъ картины Шнорра, и кромѣ этого для утвержденія

въ нихъ религіозныхъ чувствованій и любви къ добродѣтели и вообще для наставленія, какъ жить по христіански, приводилъ примѣры изъ житія святыхъ. Въ заключеніе бесѣды изложена была бесѣда о необходимости устной исповѣди во грѣхахъ предъ священникомъ. Понимающими русскій языкъ бесѣды эти были слушаны съ большимъ вниманіемъ, а не понимавшимъ русскаго языка рассказы эти переводили сами инородцы со словъ священника. На третій день послѣ вечерни, съ чтеніемъ каноновъ для причастниковъ, готовившіяся были исповѣданы, а на другой день послѣ утрени прочитано было правило ко причащенію и затѣмъ отслужены часы, за которыми исповѣдавшіеся причащены были запасными св. Дарами. Всѣхъ причастившихся было 23 человекъ. Послѣ причащенія, въ юртѣ былъ отслуженъ молебенъ Спасителю, Вожіей Матери, Николаю Чудотворцу, Великомученику Георгію и праведному Сумеону Верхотурскому и совершенно водоосвященіе, каковыя молебны служены были и въ другихъ юртахъ и всѣ онѣ окроплены были святою водою. Въ это же время совершено было крещеніе надъ однимъ младенцомъ и отпѣтіе надъ 8-ю младенцами, умершими въ разное время отъ кори, страшно свирѣпствовавшей въ ту зиму. На обратномъ, пути въ юртахъ Коврижинныхъ также были отслужены молебны съ водосвятіемъ и юрты окроплены святою водою. Въ юртѣ Шеинныхъ совершено было по христіански чино-положеніе погребенія надъ Елесинымъ, умершимъ на канунѣ пріѣзда сюда о. Позднякова. Послѣ погребенія всѣмъ собравшимся по этому случаю инородцамъ предложено было христ. ученіе о загробной жизни, о блаженствѣ праведныхъ и о вѣчномъ мученіи грѣшниковъ; о будущемъ пришествіи Спасителя и о страшномъ судѣ и, наконецъ, о необходимости молитвы за душу умершаго, чтобы Господь удостоилъ его царства небеснаго. Бесѣда слушана съ большимъ вниманіемъ. Третье посѣщеніе инородцевъ о. Поздняковымъ было послѣ Пасхи. Впрочемъ, на этотъ разъ посѣщены были только юрты Шеинныхъ для служенія у нихъ молебновъ, чего не было сдѣлано въ предшествующую поѣздку по случаю бывшаго тогда погребенія Елесина. Въ эту поѣздку ему сопутствовалъ фельдшеръ для оказанія медицинской помощи больнымъ но, къ сожалѣнію, на этотъ разъ о. Позднякову не привелось говорить много съ остяками о христіанской вѣрѣ и какъ жить по христіански. Въ это время, по случаю праздничнаго времени, остяки достали себѣ вина, къ которому всѣ они пристрастны, и у нихъ начались взаимныя между собою угроженія, при чемъ, само собою, всякія пастырскія назиданія и внушенія были уже бесполезны.

Путешествіе о. Позднякова по юртамъ инородцевъ, по лѣсистой, ху-

дой, а мѣстами и опасной для жизни дорогѣ, и пастырскія его бееѣды не остались безъ успѣха и добраго вліянія на нихъ. Во вторую его поѣздку по юртамъ, какъ мы видѣли, 23 человекъ исполнили долгъ исповѣди и св. причастія, а не исполнившіе этого по отсутствію и другимъ причинамъ, внимая убѣжденію его, пріѣзжали для этого нарочито въ Никито-Ивдельскъ и причащались на страстной недѣлѣ въ числѣ 10 человекъ, при чемъ о. Поздняковъ замѣтилъ, что во время говѣнія остяки, не смотря на свою невоздержность, по которой иногда ѣдятъ то, до чего недотрогивается даже и животное, въ продолженіи 3-хъ дней не ѣли ни рыбы, ни мяса, а питались только чаемъ и хлѣбомъ, и остались въ селѣ на праздникъ св. Пасхи. При каждомъ посѣщеніи ихъ юртъ священникомъ, инородцы охотно служили въ юртахъ своихъ молебны и просили окроплять свои жилища св. водою; при служеніи молебновъ покупали свѣчи и ставили ихъ предъ св. иконами, а два остяка, лучшіе звѣроловы, взяли по фунтовой свѣчѣ, говоря, что общали это Богу. По замѣчанію о. Позднякова, инородцы начинаютъ чаще появляться въ великіе праздники въ Никито-Ивдельское селеніе и бывать во св. храмѣ при богослуженіяхъ, которое имъ весьма нравится; замѣтно болѣе и болѣе уваженіе къ священнику, котораго принимаютъ у себя съ большою радостію и у котораго всегда принимаютъ благословеніе, и большіе и малые; пастырскія убѣжденія его дѣйствуютъ и на искорененіе языческихъ обычаевъ между крещеными инородцами. Такъ, когда, послѣ погребенія Елесина предложено было ученіе о загробной жизни и о необходимости молитвы за умершаго, жена Елесина пала въ ноги священнику, со слезами прося его молиться Богу за ея мужа и при этомъ предложила ему старинный серебрянный рубль, прося взять его и хранить на память о ея мужѣ, долго хранившемъ у себя этотъ рубль. Замѣтивъ, что, при погребеніи Елесина остяки на крышку гроба стали привязывать красное сукно, которое умершій при жизни носилъ на себѣ въ видѣ фартука, какъ особое какое-то украшеніе, онъ сталъ внушать имъ, что это они дѣлаютъ напрасно, а поступили бы лучше, если бы эту вещь отдали кому либо изъ бѣдныхъ, или приложили въ церковь; остяки тотчасъ, отвязавъ сукно, передали оное въ его распоряженіе. Пастырскія назиданія о. Позднякова имѣли вліяніе и на улучшеніе нравственности инородцевъ, смягченіе нравовъ и на семейныя отношенія. Сынъ Кирилла Бахтіарова, Николай, жилъ незаконно съ женщиною сведенною съ нимъ по обычаю инородцевъ. Священникъ Позняковъ каждый разъ убѣждалъ ихъ и отца ихъ, чтобы они обвѣнчались въ церкви по христіанскому чину, — и убѣжденія его наконецъ имѣли успѣхъ. По согласію

отца, Бахтіяровы прибыли въ Никито-Ивдельскѣ и просили обвинчать ихъ. Вмѣстѣ съ ними пріѣхали инородческой староста и еще нѣсколько другихъ остяковъ; напротивъ мать Бахтіярова, пріѣхавши тоже съ ними, просила не вѣнчать ихъ, потому что сноха ея будто-бы женщина злая и недобрая. Узнавъ отъ старосты, что Бахтіяровы пріѣхали съ согласія своего отца, и что сами они вступаютъ въ бракъ по желанію и взаимному согласію, отецъ Поздняковъ обвинчалъ ихъ. Мать молодыхъ была крайне этимъ недовольна, и когда, послѣ брака, молодые были въ домѣ священника съ другими гостями, она прибѣжала сюда въ сильномъ гнѣвѣ, стала кричать, бить себя въ грудь и рвать на себѣ волосы. О. Поздняковъ и семейные его начали ее уговаривать, чтобы она лучше благословила новобрачныхъ своихъ дѣтей, которымъ между тѣмъ велѣли пасть матери въ ноги; и старуха-мать наконецъ смирилась и благословила новобрачныхъ иконою, которую подалъ ей о. Поздняковъ, и послѣ этого совершенно примирилась со всѣми. Впослѣдствіи отецъ ихъ благодарилъ о. Позднякова за то, что обвинчалъ его сына, прибавивъ при этомъ: „и ты вѣдь самъ, батька, говорилъ намъ, что невѣнчаннымъ жить грѣшно и Богъ не любитъ, вотъ я и велѣлъ имъ ѣхать къ тебѣ и просить тебя, что бы ты повѣнчалъ ихъ“. „А согласно-ли живутъ твои молодые, спросилъ священникъ, и любятъ ли другъ друга? „Какъ не любить-то, отвѣчалъ старикъ-отецъ: если бы не любили другъ друга, то давно бы разошлись“. Нужно замѣтить, что это та самая женщина, которую, въ предшествовавшемъ году, инородцы хотѣли было наказать розгами, по общему ихъ приговору, будто-бы за непослушаніе мужу; но священникъ Поздняковъ благоразумными убѣжденіями отклонилъ тогда этотъ судъ и предстоящее остячѣе наказаніе, упросивъ свекра и инородческаго старшину простить, по ихъ мнѣнію, виновную.

Къ сожалѣнію, слишкомъ сильна врожденная инородцамъ привязанность къ языческимъ вѣрованіямъ и обычаямъ; слишкомъ сильно вліяніе на нихъ шамановъ, которымъ инородцы слѣпо вѣрятъ и которые всячески стараются препятствовать и вредить распространенію христіанства, чтобы самая усиленная ревность, съ которою о. Поздняковъ совершаетъ дѣло миссіи, имѣла полный успѣхъ. Какъ ни внимательны остяки и вогулы къ пастырскимъ назиданіямъ о. Позднякова, но привязанность ихъ къ языческимъ вѣрованіямъ беретъ верхъ и они продолжаютъ держаться язычества, чтить шайтана и приносить ему жертвы для полученія отъ него милости, а не отъ единого истиннаго Бога. Такъ, инородецъ Елесинъ, какъ видѣли выше, прежде нежели рѣшился обратиться къ Всеблагому Богу и призвать къ се-

бѣ священника для христіанскаго напутствованія благодатными таинствами покаянія и причащенія, прибѣгнувъ къ жертво-приношенію шайтану, не жалѣя для этого доморощеннаго своего жеребенка. При погребеніи того же Елесина инородцы, согласившись безпрекословно на убѣжденіе священника не класть краснаго сукна на гробъ умершаго и отдавъ оное о. Позднякову, въ то же время, по уходѣ его съ могилы, положили вмѣстѣ съ гробомъ ружье и еще какія-то вещи, принадлежавшія умершему, какъ замѣтили это псаломщикъ и кучеръ священника. Еще по пріѣздѣ въ юрты Бахтіяровыхъ священникъ Поздняковъ замѣтилъ, что за одной изъ ихъ юртъ, на двухъ большихъ деревьяхъ, почти на самыхъ вершинахъ, навѣшено было по оленьей шкурѣ, а на снѣгу, близъ деревьевъ три ящика, въ коихъ, какъ онъ узналъ, хранилось разное тряпье яркаго цвѣта. Какъ ни пытался онъ узнать отъ толмача значеніе всего этого, но не могъ ничего узнать, и толмачъ, отзываясь незнаемъ, предлагалъ спросить объ этомъ самихъ Бахтіяровыхъ. Единственно по вліянію шамановъ остяки и вогулы также до сего времени не отдаютъ своихъ дѣтей въ училища для обученія грамотѣ. Такимъ образомъ только съ теченіемъ времени и при помощи Божіей, можно надѣяться, что при усердной пастырской дѣятельности несогласныя съ христіанствомъ вѣрованія, привязанности и обычаи могутъ, мало помалу, ослабѣть и искорениться, и за тѣмъ улучшится религіозно-нравственная жизнь инородцевъ; причемъ, усвоивъ себѣ правила жизни христіанской, они оставляютъ языческія обычаи и вѣрованія, къ которымъ привыкають съ самаго дѣтства. До сего времени они рѣдко имѣли у себя священника, не имѣли возможности слышать отъ него слово назиданія, почти не бывали въ храмѣ Божіемъ при совершеніи богослуженія, которымъ нынѣ многіе изъ нихъ отъ души восхищаются; ко всему этому въ настоящее время для нихъ открывается возможность. Миссіонерскій Комитетъ въ отчетномъ году, по журналу 7 октября, священнику Позднякову выслалъ 100 руб. въ пособіе для разѣздовъ въ отдаленныя юрты инородцевъ съ миссіонерскою пѣлюю и для оказанія, по его усмотрѣнію, пособія бѣднѣйшимъ инородцамъ.

(Продолженіе будетъ).

Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Назначено производство кончившему курсъ Пермской духовной семинаріи Ивану Шкулеву во священника въ церкви Каменно-озерскаго села, Камышловскаго уѣзда, — 21 марта.

Рукоположенъ діаконъ градо-Соликамскаго собора Іоаннъ Пономаревъ во священника къ церкви Ощепковскаго села, Соликамскаго уѣзда, — 19-го марта.

Опредѣлены: 1) вдова дьяконская жена Екатерина Калачникова — просфорнею къ церкви Васильевской Больше-Сосновскаго села, Оханскаго уѣзда, — 7 марта и 2) бывшій ученикъ Пермской духовной семинаріи 1-го класса Ѳеодоръ Серебrenниковъ — исправляющимъ должность псаломщика къ Николаевской церкви Усольскаго села, Соликамскаго уѣзда, — 22 марта.

Перемѣщены: 1) состоящій на второй псаломщичьей вакансіи при Спасо-Преображенской церкви Ново-Усольскаго села, Соликамскаго уѣзда, діаконъ Іоаннъ Пономаревъ — на первую вакансію псаломщика къ той же церкви, 2) состоящій на псаломщичьей вакансіи при Николаевской церкви Ново-Усольскаго села діаконъ Іоаннъ Кожевниковъ — на вторую вакансію псаломщика къ Спасо-Преображенской церкви того же села, — 18 марта и 3) священникъ единовѣрческой церкви Филатовскаго села, Пермскаго уѣзда, Михаилъ Райскій — къ единовѣрческой же церкви Ильинскаго села, того же уѣзда, — 22 марта.

Утверждены въ должности законоучителей начальныхъ училищъ: 1) Оханскаго женскаго — священникъ Петръ Козельскій, 2) Шерьинскаго, Оханскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ Ильинскій и 3) Сивинскаго, Оханскаго уѣзда, священникъ Дмитрій Маминъ, за увольненіемъ отъ преподаванія закона Божія въ томъ училищѣ священника Дмитрія Будрина, — 21 марта.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ церквей: г. Перми: 1) Петро-Павловскаго собора — купецъ Ѳеодоръ Егоровичъ Еремѣевъ, 2) Рождество-Богородицкой — купецъ Кондратій Сорокинъ, 3) Свято-Троицкой — купецъ Иванъ Малыхъ; единовѣрческихъ церквей: благочиннаго священника Николая Добротворскаго: 1) Дубровской — крестьянинъ Иванъ Рязановъ, 2) Екатерининской — крестьянинъ Евфимъ Носовъ; благочиннаго священника Дмитрія Усова: 1) Уткинской — крестьянинъ Стефанъ Вахтомовъ, 2) Молебской — крестьянинъ Иванъ Павловъ, 3) Саранинской — крестьянинъ Іосифъ Жерлыгинъ, 4) Артинской — сельскій обыватель Алексѣй Мигачевъ, 5) Березовской — крестьянинъ Владиміръ Субботинъ, 6) Шемахинской — крестьянинъ Андрей Шишкинъ, 7) Урминской — крестьянинъ Василій Ушаковъ, — 21 марта; Оханскаго уѣзда: 1) Шерьинской церкви — крестьянинъ Семень Плѣшковъ, 2) Нытвинской — мастеровой Павелъ Аникинъ, 3) Очер-

ской — мастеровой Григорій Пьянковъ, 4) Заводо-Павловской — мастеровой Венедиктъ Пьянковъ, 5) Таборской — крестьянинъ Петръ Аликинъ, 6) Путинской — крестьянинъ Кипріанъ Носковъ, 7) Карагайской — крестьянинъ Яковъ Пономаревъ, 8) Сенычевской — крестьянинъ Ерофей Елоховъ и 9) Дворецкой — крестьянинъ Григорій Визяевъ, — 23 марта.

Отъ Пермской Духовной Консиссторіи.

Разрѣшено по опредѣленію Пермской Духовной Консиссторіи, утвержденному епархіальнымъ архіереемъ 23 марта, согласно ходатайства агента по отчужденію имуществъ Уральской горно-заводской желѣзной дороги г. Калусовскаго, построить каменную часовню въ г. Перми на берегу р. Камы противъ вокзала Пермской станціи, по плану и фасаду, утвержденнымъ Министерствомъ путей сообщенія, на счетъ строителей Уральской горно-заводской желѣзной дороги и подъ наблюденіемъ ихъ и по построеніи оной, по силѣ 59-й ст. Уст., приписать къ градо-Пермскому Петро-Павловскому собору, поручивъ наблюденіе за ней причту и церковному старостѣ того собора, а за тѣмъ прежнюю разрушающуюся каменную часовню прихода Петро-Павловскаго собора и препятствующую постройкамъ оной желѣзной дороги разобрать и годныя матеріалы употребить на потребности собора.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Географія Палестины.—Объявленія.

ГЕОГРАФІЯ ПАЛЕСТИНЫ.

С. МУНКА.

Переводъ съ французскаго Д. Смышляева.

(Продолженіе).

Изъ нашего описанія видно, что хотя Палестина и должна бы быть, по широтѣ ея, странюю весьма теплою, однакоже климатъ ея весьма различенъ, благодаря возвышенностямъ материка. Мало найдется другихъ странъ, которыя представляли бы въ этомъ отношеніи столько разнообразія на незначительномъ пространствѣ. Достаточно иногда перейти за нѣсколько миль, чтобы очутиться совсѣмъ въ другомъ климатѣ. Здѣсь вы найдете пальмы и тропическіе плоды, тамъ орѣшникъ и инныя произрастенія странъ болѣе холодныхъ; такимъ образомъ въ Палестинѣ встрѣчаются на небольшомъ пространствѣ произведенія влиматовъ весьма различныхъ и земель весьма отдаленныхъ одна отъ другой.

Солнце восходитъ въ лѣтнее солнцестояніе не много ранѣе 5 часовъ и заходитъ въ 7 часовъ и нѣсколько минутъ; въ зимнее же восходитъ нѣсколько позже 7 часовъ и заходитъ нѣсколько ранѣе 5; долгота дня варьируетъ между 9 часами 48 минутами и 14 часами 12 минутами. Годъ раздѣляется на два сезона, жаровъ и дождя, и на лѣто и зиму*). Лѣтніе жары умѣряются росю, падающею въ продолженіи ночи, которая въ Библіи прославляется какъ величайшее благословеніе небесъ. Роса здѣсь столь обильна, что увлажняетъ часто поверхность земли подобно дождю. „Отвори

*) „Зима минула, дожди прошли“ (Пѣс. Пѣсней П. 11).

мнѣ, говоритъ женихъ въ Пѣснѣ Пѣсней (V, 2), отвори мнѣ, моя сестра, мой другъ, ибо голова моя покрыта росой и кудри моихъ волосъ увлажнены каплями ночи“. Лѣто почти безоблачно и бури очень рѣдки. Сезонъ дождей начинается около конца октября. Послѣ перваго или ранняго дождя, за которымъ слѣдуетъ второе лѣто, хлѣбопашцы дѣлаютъ зимніе посѣвы ячменя и пшеницы. Въ половинѣ зимы, въ декабрѣ и январѣ, дожди усиливаются и, въ мѣстахъ наиболѣе возвышенныхъ, обращаются въ снѣгъ. Многія мѣста Библии, гдѣ говорится о снѣгѣ и лдѣ, показываютъ, что въ нѣкоторыхъ пунктахъ Палестины холодъ иногда очень чувствителенъ: „Онъ посылаетъ снѣгъ (бѣлый) какъ волну (шерсть), онъ разсыпаетъ иней какъ пепель, онъ бросаетъ кусками ледъ. Кто можетъ устоять передъ его стужею?“ (Псаломъ 147, ст. 16). „Воды скрываются какъ бы подъ камень и поверхность бездны укрѣпляется“ (Іовъ XXXVIII, 30). Послѣдніе или поздніе дожди падаютъ въ мартѣ и апрѣлѣ, передъ сборомъ зимней жатвы. Въ концѣ апрѣля и въ продолженіи мая жнутъ пшеницу и ячмень. Сезонъ позднихъ дождей пользуются для посѣва лѣтнихъ растений, какъ наприм. кунжута, дуры, табаку, хлопка, бобовъ и арбузовъ, которыя собираютъ въ сентябрѣ и октябрѣ. Въ это же время, т. е. въ концѣ сентября, дѣлается въ горахъ сборъ винограда.

Вѣтры дуютъ весьма правильно. Къ осеннему равноденствію начинается дуть сѣверо-западный вѣтеръ и продолжается до ноябля, перемежаясь преимущественно съ восточнымъ. Съ ноябля до февраля господствуютъ сѣверо-западный, западный и юго-западный; два послѣдніе арабы называютъ *отцами дождей*. Въ мартѣ ихъ смѣняютъ губительные южные вѣтры, дующіе обыкновенно по три дня сряду. Слѣдующіе за ними восточные вѣтры продолжаются до іюня. Западный вѣтеръ приноситъ съ собою дожди, восточный же, дующій изъ пустыни, жары, иссушающіе растенія. Іезекииль (XVII, 10; XIX 12)*) говоритъ о восточномъ вѣтрѣ, пожигающемъ виноградъ. Осія изображаетъ его иссушающимъ источнику (XIII, 15). Онъ дуетъ съ необычайною силою и часто превращается въ бурю. „Восточный вѣтеръ разбиваетъ тарсійскіе корабли“ (Псал. 48, ст. 8). За восточнымъ вѣтромъ слѣдуетъ сѣверный, который, установившись, позволяетъ свободное плаваніе на парусахъ вдоль всего берега.

Палестина представляетъ намъ нѣкоторые необыкновенные феномены, въ древнія и новѣйшія времена, не рѣдко сопровождаемые страшными бѣд-

*) Смотри также Исая XXVII, 8; Іереміи XVIII, 17.

ствіями для страны. Таковы суть *землетрясенія* и *саранча*. Первые происходят отъ тѣхъ же причинъ, безъ сомнѣнія, какъ и вулканическія изверженія, театромъ которыхъ была нѣкогда Палестина*). История сохранила для насъ воспоминанія о многихъ землетрясеніяхъ, разрушившихъ цѣлыя города въ Сиріи и Палестинѣ. Пророкъ Захарія (XIV, 5) упоминаетъ о большомъ землетрясеніи въ царствованіе Осіи, царя іудейскаго, — ясное свидѣтельство, что эта катастрофа долго сохранялась въ памяти людей, ибо между временемъ Осіи и Захаріи считается сколо 250 лѣтъ. Эта катастрофа образовала даже новую эру, ибо въ эпиграфѣ къ пророчеству Амоса, для означенія эпохи призванія его къ пророчеству, говорится, что онъ началъ свою проповѣдь *за два года до землетрясенія*. Въ царствованіе Ирода, послѣ битвы при Акціумѣ, упоминается о другомъ землетрясеніи, отъ котораго погибли десять тысячъ человѣкъ (Иосифъ, *Antiqu.* кн. 15, гл. 5, § 2). Ужасныя землетрясенія въ царствованіе императора Юстиніана (527—565), повторялись почти ежегодно и произвели особенно большія разрушенія въ Сиріи и Палестинѣ (Гиббонъ, Риттеръ). Многие средневѣковые писатели также упоминаетъ о подобныхъ бѣдствіяхъ, которыхъ они были свидѣтелями въ этихъ странахъ; землетрясеніе 1169 года, о которомъ говоритъ Вильгельмъ Тирскій, повторялось въ продолженіи четырехъ мѣсяцовъ (Вен. Тудельскій). Въ „Описаніи Египта“ арабскаго медива Абдаллатифа**), находятса извѣстія о землетрясеніи 1202 года, разрушившемъ почти весь городъ по берегу Сиріи и въ Галилеѣ, и которое достигало даже до Египта. Въ новѣйшія времена, Вольней говоритъ о катастрофѣ 1759 года, во время которой погибло болѣе 20,000 человѣкъ. Наконецъ, въ нашемъ вѣкѣ еще Сирія и Палестина жестоко пострадали отъ подобнаго бѣдствія; въ 1822 году городъ Алеппо былъ въ большей своей части разрушенъ, а еще позже (въ январѣ 1837 года), Тиверіада, Сафадъ и многіе другіе города Галилеи испытали ту же участь. Достойно замѣчанія, что во времена этихъ бѣдствій почва Іерусалима почти не подвергалась значительнымъ потрясеніямъ; одинъ изъ древнѣйшихъ поэтовъ сказалъ: „Вогъ посреди ея, она не колеблется“ (Пс. 46, ст. 6). Въ Новомъ Завѣтѣ говорится о землетрясеніи, ознаменовавшемъ моментъ смерти Спасителя: „И вотъ завѣса во храмѣ раздралась на двое, отъ верху до низу, и земля потряслась и камни разсѣлись и гробы отверзлись“ (Матѣ. XXVII, 51, 52).

*) Смотри выше объ Асфальтовомъ море.

**) La relation de l'Égypte, trad. de Sillv de Sacy, стр. 415.

Палестина, подобно другимъ странамъ Востока, терпитъ отъ саранчи, которая не рѣдко налетаетъ цѣлыми тучами, истребляя всю растительность на своемъ пути. Приводимъ здѣсь описаніе новѣйшаго автора, представляющее большое сходство съ тѣмъ, что говорится у пророка Іоиля: „Множество этихъ насѣкомыхъ, говоритъ Вольней, представляетъ невѣроятное явленіе для того, кто самъ не видалъ его: земля покрыта ими на многія мили. Уже издали слышенъ шумъ, производимый ими при пожираниі травы и деревьевъ. Лучше имѣть дѣло съ татарами, чѣмъ съ этими мелкими истребителями: точно пламя, они уничтожаютъ все, попадающееся имъ на пути. Повсюду, гдѣ они являются, зелень исчезаетъ въ поляхъ, подобно свертываемой ткани; растенія и деревья, обнаженные отъ листьевъ, въ одно мновеніе ока измѣняютъ картину; вмѣсто роскошной весны, природа принимаетъ жалкій зимній видъ. Когда эти тучи саранчи поднимаются кверху, дабы обойти какое либо препятствіе или быстрѣе перенестись черезъ бесплодную почву, буквально можно сказать, что они помрачаютъ небо“. А вотъ слова пророка Іоиля, который сравниваетъ появленіе саранчи съ нашествіемъ непріятеля: „Предъ нимъ пожираетъ огонь, а за нимъ падитъ пламень; предъ нимъ земля какъ садъ едемскій, а за нимъ пустая степь и ничего не остается отъ него. Видомъ онъ похожъ на коней и рыцуть какъ всадники, со стукомъ, похожимъ на стукъ колесницъ, по хребтамъ горъ скачутъ съ трескомъ пылающаго огня, поодающаго хворость, подобно сильному народу, выстроенному въ битвѣ. При видѣ его трепещутъ народы—всѣ лица теряютъ краску. Бѣгутъ какъ храбрые воины, какъ ратники всходятъ на стѣну; и каждый идетъ своею дорогою и съ путей своихъ не сбиваются и не тѣсятъ другъ друга, всякъ идетъ своею стезею; и сквозь оружіе пробиваются, не разстроиваются. Вбѣгаютъ въ городъ, скачутъ на стѣну, въ дома входятъ, въ окна влѣзаютъ какъ воръ. При видѣ его трясется земля, дрожитъ небо, солнце и мѣсяцъ меркнуть и звѣзды теряютъ свѣтъ свой“ (II, 3—10). Загнанная восточнымъ и юго-восточнымъ вѣтрами въ Средиземное море, саранча тонетъ въ немъ огромными массами; но и тогда не перестаетъ быть вредною для человѣка: трупы ея, выброшенные на берегъ, заражаютъ воздухъ вирожденіи многихъ дней на большомъ разстояніи (Іоиль II, 20).

„Не бойтесь полевые звѣри!—говоритъ пророкъ Іоиль—ибо степныя пастбища (вновь) покрылись травою, ибо деревья приносятъ плоды свои, смоковница и лоза даютъ добро свое“. Библейскіе писатели весьма восхваляютъ плодородіе Палестины; извѣстно выраженіе, столь часто употребляемое

въ Библии: „земля, текущая медомъ и млекою“, а Іезекииль прибавляетъ: „браса всѣхъ земель“ (XX, 6). „Господь Богъ твой—говоритъ Моисей народу израильскому—ведетъ тебя въ землю добрую, въ землю, гдѣ потоки воды, источники и озера выходятъ изъ долинъ и горъ, въ землю, гдѣ пшеница, ячмень, виноградныя лозы, смоковницы и гранатовыя деревья, въ землю, гдѣ масличныя деревья и медъ, въ землю, въ которой безъ скудости будешь есть хлѣбъ твой и ни въ чемъ не будешь имѣть недостатка, въ землю, въ которой камни—жельзо, а изъ горъ которой будешь высѣвать мѣдь“. (Второзакон. VIII, 7—9).

Свидѣтельство языческихъ авторовъ также согласно съ словами Моисея. Тацитъ говоритъ о плодородіи почвы Іудеи. Іустинъ, говоря объ Іерихонской долинѣ, восхваляетъ ея плодородіе и красоту. Амміанъ говоритъ также: *Palestina cultis abundans terris et nitidis*. Страбонъ одинъ, кажется, противорѣчитъ приведеннымъ свидѣтельствамъ; онъ утверждаетъ, что страна, гдѣ находится Іерусалимъ, могла быть легко завоевана народомъ, предводимымъ Моисеемъ, ибо ни для кого не могла быть предметомъ зависти, и ея каменистая и неплодная почва не стоила того, чтобы сражаться за ея обладаніе. Но земля Іерусалима не составляетъ всей Палестины; при томъ Страбонъ зналъ Палестину весьма поверхностно, какъ это доказываетъ ученый Реландъ. Свидѣтельства многихъ путешественниковъ показываютъ, что Палестина даже въ настоящее время сохраняетъ многіе слѣды своего прежняго плодородія. Долины повсюду представляютъ роскошную растительность полуденнаго климата; горы, правда, состоятъ большею частію изъ голыхъ скалъ; но рука человѣка пришла на помощь природѣ: въ горахъ изсѣчены террасы и покрыты растительною землею. Мондрелль, д' Арвьё и Вольней говорятъ объ этихъ террасахъ, остатки которыхъ ими были открыты. Даже нынѣ Палестина даетъ въ большомъ количествѣ различные продукты; но войны, столь часто опустошавшія эту страну, варварскія притѣсненія турокъ, тяготѣющія надъ жителями, разбои кочующихъ арабовъ, достаточно объясняютъ заустѣніе, царящее въ этихъ, нѣкогда столь плодородныхъ, странахъ. Вольней описываетъ самыми мрачными красками положеніе жителей и земледѣльцевъ въ Сиріи: „Въ странахъ, открытыхъ для арабовъ, подобно Палестинѣ, приходится сѣять съ ружьемъ въ рукѣ. Едва пшеница начинаетъ желтѣть, какъ уже ее снимаютъ, чтобы спрятать въ *мамурахъ* или подземныхъ подвалахъ. Отъ сбора отдѣляютъ сколь возможно менѣе на посѣвъ, ибо сѣютъ лишь въ томъ количествѣ, какое необходимо для пропитанія; словомъ, вся промышленность ограничивается удовлетвореніемъ первыхъ

нуждъ; но для того, чтобы имѣть немного хлѣба и луку, дрянную синюю рубаху и шерстяной фартукъ, нѣтъ надобности слишкомъ ее расширять. Земледѣлецъ прозябаетъ такимъ образомъ въ нищетѣ; но по крайней мѣрѣ онъ не обогащаетъ и своихъ тирановъ; такимъ образомъ стяжаніе деспотизма наказываетъ себя собственной рукою“.

Отъ большей или меньшей степени плодородія Палестины естественно въ зависимости вопросъ о ея населеніи въ древнія времена. Различныя переписи, сохранившіяся въ книгахъ Царствъ и Паралипоменонъ, представляютъ намъ данныя, которыя напрасно стараются опровергать нѣкоторые критики, основываясь на аналогіи фактовъ Запада и новѣйшихъ временъ. Не только почва Азіи болѣе плодородна и можетъ пропитать большее количество людей чѣмъ европейская, но всѣ путешественники согласно утверждаютъ, что восточные жители потребляютъ гораздо менѣе пищи, чѣмъ мы. Буркгардтъ говоритъ, что товарищи его въ путешествіи, которые шли пѣшкомъ, по меньшей мѣрѣ, пять часовъ въ сутки, довольствовались въ продолженіи 24 часовъ полутора-фунтами хлѣба. Иоавъ, которому Давидъ поручилъ сдѣлать перепись войска, нашелъ (2 Царств. XXIV, 8) 800,000 душъ въ царствѣ Израильскомъ и 500,000—въ Іудейскомъ; по 1 книгѣ Паралипоменонъ, тамъ было 1.100,000 въ первомъ и 470,000 во второмъ. Всего, по книгѣ Царствъ 1.300,000, по Паралипомену 1.570,000 душъ. Послѣ раздѣленія царства, Авія, царь Іудейскій, имѣлъ, по свидѣтельству Паралипомена (2 кн. XIII), войско въ 400,000 человекъ, а Героваамъ, царь Израильскій, въ 800,000. Мы не должны считать этихъ цифръ слишкомъ преувеличенными, ибо въ военное время всякій земледѣлецъ становился воиномъ, и войско составляли такимъ образомъ всѣ, способные носить оружіе. Мы можемъ, на основаніи этого, считать одного воина на четырехъ человекъ населенія; принимая такую пропорцію за основаніе, мы найдемъ, что количество жителей Палестины простиралось до 4.000,000. Въ этому числу надобно прибавить хананеянъ, оставшихся посреди израильтянъ, рабовъ, наконецъ, левитовъ, которые, будучи освобождены закономъ Моисея отъ военной службы, по всей вѣроятности, въ перепись не были внесены. Число лицъ послѣднихъ категорій могло простираться до милліона. Такимъ образомъ количество всего населенія Палестины можно считать приблизительно въ 5 милліоновъ. Эта цифра, конечно, весьма значительна для страны въ 1300 квадр. миль*), но мы знаемъ, что Палестина могла ихъ прокормить

*) Немного болѣе Пермскаго уѣзда. Д. С.

мить, ибо, судя по описанію Іудей въ царствованіе Тита, которое Вольней находитъ весьма достовѣрнымъ, страна должна была еще въ эту эпоху имѣть до 4.000,000 душъ. Если мы положимся въ этомъ случаѣ на Іосифа, то увидимъ малѣйшій городъ Галилеи имѣлъ въ эту эпоху болѣе 15,000 жителей. Страбонъ говоритъ, что одни *Ямнія* и *Іоннія* (Яффа) могли выставить 40,000 войска. Наконецъ, безчисленныя развалины, которыми усыяна Палестина, показываютъ ясно, какъ многочисленны были нѣбогда обитавшіе въ ней народы.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1878 ГОДУ

ЖУРНАЛА

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Иллюстрированный журналъ „Живописное Обозрѣніе“ издается еженедѣльно въ форматѣ большихъ иностранныхъ иллюстрацій не менѣе 2 листовъ въ каждомъ номерѣ, по слѣдующей программѣ:

- 1) Романы, повѣсти, рассказы, очерки и біографіи.
- 2) Драмы и драматическія сцены.
- 3) Поэмы, сказки и мелкія стихотворенія.
- 4) Иллюстрированныя путешествія.
- 5) Этнографическіе очерки.
- 6) Статьи научнаго содержанія.
- 7) Новости изъ области наукъ и искусствъ.
- 8) Телеграммы.
- 9) Смѣсь.
- 10) Шахматный листокъ.

Гр. подписчики кромѣ 52 номеровъ „Живописнаго Обозрѣнія“ получаютъ ежемѣсячное, бесплатное иллюстрированное приложение „Жизнь и хозяйство“, составляющее большой отдѣльный томъ, заключающій въ себѣ статьи по отдѣламъ: 1) Гигіены человѣка и животныхъ, 2) Сельскаго хозяйства, 3) Домоводства, 4) Садоводства, 5) Огородничества, 6) Лѣсоводства, 7) Пчеловодства, 8) Рыбоводства, 9) Овцеводства, 10) Птицеводства и 11)

Разнообразныя практическія свѣдѣнія, кухонные рецепты и наставленія о первоначальной помощи заболѣвающимъ.

Кромѣ того гг. подписчики на 1878 годъ получаютъ бесплатныя преміи, состоящія изъ лучшихъ, вполне заключенныхъ, беллетристическихъ произведеній русскихъ и иностранныхъ авторовъ съ отдѣльными иллюстраціями на веленовой бумагѣ.

Кромѣ означенныхъ премій, Редакція имѣетъ въ виду разослать въ видѣ преміи картину „Взятіе Константинополя“.

Въ журналѣ „Живописное Обзорѣніе“ на 1878 г. примутъ дѣятельное участіе своими трудами слѣдующія лица: П. В. Быковъ, С. И. Воскресенская, А. Егоровъ, И. Н. Захарьинъ (Якунинъ), С. М. Крапивина, Н. Н. Каразинъ, Н. В. Куроѣдовъ, Л. Леванда, А. Майковъ, Д. Л. Мордовцевъ, В. И. Немировичъ-Данченко, И. В. Омлевскій, П. И. Пашино, В. Славянскій, К. М. Станюковичъ, Н. П. Стремоуховъ, Н. А. Чмыревъ, В. В. Чуйко, С. С. Шашковъ, А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ), Н. В. Шелгуновъ, Н. И. Шульгинъ, г-жа Юрьева и другіе.

Редакція „Живописнаго Обзорѣнія“ имѣетъ въ своемъ распоряженіи для печатанія въ теченіи будущаго года романъ Э. Гонкура, рассказы А. Додо и Э. Золя и статьи Вирхова, Геккеля, Гольцендорфа, Карла Фогта и друг.

Сверхъ того предполагается печатать въ теченіи года иллюстрированныя сказки Боккачіо (Декамеронъ), въ переводѣ Н. И. Шульгина, „Похвальное слово глупости“ Эразма, въ переводѣ А. К. Шеллера (А. Михайлова) и, если позволитъ мѣсто, „Комическій романъ“ Скарона.

Въ художественномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться гравюры различныхъ извѣстныхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, отъ 4 до 8 гравюръ въ каждомъ номерѣ.

на годъ. на полгода.

Цѣна безъ доставки и пересылки. 6 руб. 3 руб. 50 коп.

съ доставкою и пересылкою 7 „ 4 „

Подписка на 1878 годъ открыта и принимается въ конторѣ редакціи въ С.-Петербургѣ. Троицкій пер., д. № 27.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Геронимъ*.